K

奇

北京城市副中心报



2025年10月31日 星期五 农历乙巳年九月十一 今日四版





北京日报客户端 融汇副中心客户端

习近平同特朗普在釜山会晤

特朗普期待明年早些时候访华,邀请习近平主席访问美国

新华社韩国釜山10月30日电(记者 李忠发 郝薇薇)当地时间10月30日,国家 主席习近平在釜山同美国总统特朗普举行

习近平指出,中美关系在我们共同引领 下,保持总体稳定。两国做伙伴、做朋友,这 是历史的启示,也是现实的需要。两国国情 不同,难免有一些分歧,作为世界前两大经 济体,时而也会有摩擦,这很正常。面对风 浪和挑战,两国元首作为掌舵人,应当把握 好方向、驾驭住大局,让中美关系这艘大船 平稳前行。我愿继续同特朗普总统一道,为 中美关系打下一个稳固的基础,也为两国各 自发展营造良好的环境。

习近平强调,中国经济发展势头不错,今 年前三季度增长率达5.2%,对全球的货物贸 易进出口增长4%,这是克服内外困难实现的, 来之不易。中国经济是一片大海,规模、韧 性、潜力都比较大,我们有信心也有能力应对 各种风险挑战。中共二十届四中全会审议通 过了未来5年的国民经济和社会发展规划建 议。70多年来,我们坚持一张蓝图绘到底,一 茬接着一茬干,从来没有想挑战谁、取代谁,

而是集中精力办好自己的事,做更好的自己, 同世界各国分享发展机遇。这是中国成功的 重要密码。中国将进一步全面深化改革、扩 大对外开放,着力推动经济实现质的有效提 升和量的合理增长,推进人的全面发展和全 体人民共同富裕,相信这也将为中美合作开 辟更广阔空间。

习近平指出,两国经贸团队就重要经贸 问题深入交换意见,形成了解决问题的共 识。双方团队要尽快细化和敲定后续工作, 将共识维护好、落实好,以实实在在的成果, 给中美两国和世界经济吃下一颗"定心 丸"。中美经贸关系近期经历曲折,也给双 方带来一些启示。经贸应该继续成为中美 关系的压舱石和推进器,而不是绊脚石和冲 突点。双方应该算大账,多看合作带来的长 远利益,而不应陷入相互报复的恶性循环。 双方团队可以继续本着平等、尊重、互惠的 原则谈下去,不断压缩问题清单,拉长合作

习近平强调,对话比对抗好。中美之 间各渠道各层级应该保持沟通,增进了 解。两国在打击非法移民和电信诈骗、反 洗钱、人工智能、应对传染疾病等领域合作 前景良好,对口部门应该加强对话交流,开 展互利合作。中美在地区和国际舞台也应



当地时间10月30日,国家主席习近平在釜山同美国总统特朗普举行会晤。新华社记者 黄敬文 摄

该良性互动。当今世界还有很多难题,中 国和美国可以共同展现大国担当,携手多 办一些有利于两国和世界的大事、实事、好 事。明年,中国将担任亚太经合组织东道 主,美国将主办二十国集团峰会。双方可 以相互支持,争取两场峰会都取得积极成 果,为促进世界经济增长、完善全球经济治 理作出贡献。

特朗普表示,很荣幸同习近平主席会 面。中国是伟大国家,习主席是受人尊敬的 伟大领导人,也是我多年的好朋友,我们相 处非常愉快。美中关系一直很好,将来会更 好,希望中国和美国的未来都更加美好。中 国是美国最大的伙伴,两国携手可以在世界 成就。中国将举办2026年亚太经合组织领

导人非正式会议,美国将举办二十国集团峰 会,乐见双方取得成功。

两国元首同意加强双方在经贸、能源等 领域合作,促进人文交流。

两国元首同意保持经常性交往。特朗 普期待明年早些时候访华,邀请习近平主席

蔡奇、王毅、何立峰等参加会见。

2025 金融街论坛北京城市副中心分论坛举办

城市副中心向全球发出合作共赢邀约

秋光正好时,大运河畔的城市副中心再 次吸引世界目光。昨天,2025金融街论坛北 京城市副中心分论坛如期而至。通州区委常 委、常务副区长李先侠表示,这座承载着"千年 大计、国家大事"使命的新城,以区位、人文、生 态三重优势为基,以政策红利为翼,正绘就一 幅古今交融、蓝绿交织、产城共兴的壮美画卷, 向全球发出合作共赢的诚挚邀约。

天赋异禀:多重优势筑根基

作为首都的"东大门",副中心的崛起, 从来不是偶然。身为通州区的核心承载地, 这里自诞生之初便自带"天赋光环",区位、 人文、生态三大优势相互叠加,为高质量发 展筑牢坚实根基。

从地图上俯瞰,副中心恰是北京向东辐 射的"桥头堡"——15分钟直达首都国际机 场,20分钟接驳CBD,35分钟通达大兴国际 机场,1小时直抵雄安新区。这组闪耀数字 的背后,是纵横交错的交通网络:京唐城际 铁路已呼啸启程,亚洲最大地下综合交通枢 纽——副中心站综合交通枢纽即将于今年 底基本建成。

若说区位是副中心的"筋骨",那人文便 是它的"灵魂"。大运河曾是南北商贸的黄 金水道,"水陆都会"的繁华景象虽已载入史 册,但其孕育的开放包容、重商亲商基因却 代代相传。如今,漫步运河西岸,经过提升 改造的公共空间一步一景,滨水活力街区游 人如织;三大文化地标——北京城市图书 馆、北京大运河博物馆、北京艺术中心璀璨 登场,与千年运河交相辉映,让现代文明与 历史文脉在此碰撞出最美的火花。

生态,则是副中心最鲜明的"底色"。这 里河网密布,绿意盎然,"蓝绿交织"的生态画 卷令人心醉。11.2平方公里的城市绿心森林 公园成为城市"绿肺",400余公里绿道横贯 南北,13条主要河流在此汇聚,让"推窗见 绿、出门入园"成为居民的日常生活。如今,

六环高线公园建设已启动,未来将成为世界 级公共活力空间,为这里再添一抹生态亮色。

十年蝶变:产城融合结硕果

产业发展的沃土上,创新之花竞相绽 放。自2015年启动建设以来,十年时光里, 副中心以"世界眼光、国际标准、中国特色、 高点定位"为指引,实现了从"规划图"到"实 景画"的跨越式发展,产城融合的步伐铿锵 有力,民生福祉的答卷温暖人心。

翻开高质量发展的"成绩单",一组组数 据令人瞩目:固定资产投资连续5年超千亿 元,建安投资总量连续6年位居全市首位; 今年上半年,全区多项经济指标稳居全市第 一。这亮眼的成绩背后,是副中心产业体系 的持续完善。如今,数字经济、现代金融、先 进制造、商务服务、文化旅游、现代种业六大 产业集群已初步形成,成为推动高质量发展 的"六大引擎"。

未来可期:携手共赢创辉煌

如今的副中心,不仅有坚实的发展基础、 丰硕的建设成果,更有优质的产业平台和一流 的营商环境,正以开放包容的姿态,邀请全球 企业和人才共享发展机遇,共创美好未来。

为让企业和人才安心发展,副中心推出 了一系列实打实的支持政策,打造最优"三最" 营商环境。创新推出"通通办"企业服务平台, 以"一网通办、统一受理、快速响应"为核心,为 企业提供政策直享、服务直达、诉求直通的高 效便捷服务,真正让企业感受到"副中心温度" 和"副中心速度";空间保障上,储备了总量达 470万平方米的优质产业空间,可满足不同企 业的发展需求;人才服务上,推出"运河英才" 计划,为各类优秀人才提供落户、子女教育、医 疗保健、政务办理等"绿色通道"服务,让人才 在副中心既能干事创业,又能安居乐业。

本报记者 赵鹏 曲经纬

【相关新闻】

以金融力量服务实体经济及区域和国家发展

本报讯(记者 曲经纬 张丹)在今年 金融街论坛北京城市副中心分论坛上, 行业专家与金融企业思想碰撞,给出金 融力量服务实体经济及区域和国家发展 的思路及实践。

唐彬:首推数字消费空间试点计划 落地副中心

"支付科技已从'工具配角'跃升为 '生态赋能者',是激活金融服务实体经济 效能的关键载体。"易宝支付创始人、 CEO 唐彬在主旨演讲中提到。他透露: "围绕数字消费空间项目,首家先行试点 初步计划选定在城市副中心。"据悉,该数 字消费空间由易宝支付联合中国银联及 国内知名大型商圈打造,不仅能为企业提 供精准经营决策支撑,还可作为政府消费 政策高效发放平台,推动数字金融与实体 消费深度融合,这也与人民银行"金融支 持提振消费"的政策导向契合。

吴晓求:三招改出更活的中国资本

"资本市场成长的基础是投资市场, 我们要从'方便企业融资'的规则导向,转 向'保护投资者权益'的制度设计。"中国人 民大学原副校长、国家金融研究院院长吴 晓求从全国资本市场改革的角度提出

吴晓求指出,当前需推进三项关键改 革:一是规矩要透明、公平,推动处罚从行 政处罚转向"刑事处罚+民事赔偿"结合; 二是大力引导社保基金、养老金等长期资 金入市;三是优化上市公司结构,支持无 盈利但高成长的高科技企业上市。

焦捷:计划依托通州基地构建四大 发展支柱

清华大学五道口金融学院院长焦捷 在演讲中介绍了清华大学通州金融发展和 人才培养基地的规划。他表示,清华大学 已启动服务金融强国行动方案,五道口金 融学院将结合通州总体发展规划确定"1 个基地加4个中心"定位,计划打造国家级 金融教育科研基地,构建人才培养、政策科 研、金融科技、科技金融创新四大支柱。

王乃祥:绿色金融助力城市副中心 绿色发展

"绿色交易所是服务国家绿色发展 示范区建设的关键力量,2022年搬迁至 通州后,始终聚焦核心业务推进落地。 北京绿色交易所董事长王乃祥在主旨演 讲中表示。他透露,自2021年国发15号 文明确其国家级绿色交易所定位后,绿 色交易所已落地多项核心业务,成为服 务城市副中心绿色发展的重要平台。

"未来,北京绿色交易所将以绿色技 术交易为驱动力,引导技术创新、促进成 果转化、推动创新各环节和要素衔接,努 力建设成为具有国际影响力的市场化绿 色技术交易综合性服务平台。"王乃祥说。

绿色金融服务方面,北京绿色交易所 积极参与政策标准研究、基础设施建设、绿 色金融产品创新等工作,开发的企业碳账 户和绿色项目库系统正在支撑城市副中心 国家气候投融资试点建设,与北京银行合 作推出的"碳e贷"绿色贷款产品首单成功 支持城市副中心北投生态地源热泵项目绿 色融资,累计融资规模已达到70亿元。

昨天10时许,"津旅时光号"从天津北站 缓缓驶出,载着474名首批体验官前往蓟州 北站,标志着全国首列以"奇幻时光"为主 题的娱乐沉浸式特色文化旅游专列正式投 入运营。今后,铁路部门还将逐步推出一 系列独具特色的文化旅游线路,拓展至整 个京津冀区域。

打造移动的"奇幻主题公园"

为了迎接"津旅时光号"列车始发,天津 北站用一周时间完成了内部装饰改造。走 进车站,墙壁和柱子均以深红色为主色调, 并张贴了红砖风格的壁纸,极具复古风格。 检票进站,从民国时期建造的天桥来到3号 站台,"津旅时光号"列车已在站台等候。

这是一列由绿皮火车改造的旅游列车, 外观整体披红并印有"天津塔""天津眼"等天 津旅游地标。整列旅游列车共有10节车厢, 其中6节车厢内铺设皮质地板革并安装深 色的软包座椅,车窗窗框用木纹纸包裹,同 时将车厢墙壁的挂灯更换为铜制艺术风 格,让这些车厢颇具复古风格。国铁北京 局天津客运段列车长赵伟介绍,旅途过程 中6节复古客座车厢内还会进行巡游式特 色表演,让艺术与旅途无缝衔接。

列车的5、8、9三节车厢别具匠心。其中5 车厢为蒙太奇幻境互动演绎车厢,车厢将旅客 座椅安排在其中一侧并面向提前安装的大屏 幕,为旅客营造不一样的沉浸体验;8车厢为 珍奇花园俱乐部,车厢融合潮流文创与非遗 传习,打造活态的非遗活化场景;9车厢为沉 浸式时空穿梭机,除了车厢地板,两侧墙壁 和顶棚整体安装了裸眼3D大屏,游客可以 半躺在中间的座椅上看着天津历史一幕幕 从眼前掠过,带游客"穿越"千年津沽岁月。

前往天津蓟州旅游的又一选择

2015年天津北站恢复办理客运业务,并 专注于服务津蓟铁路。国铁北京局天津北站 副站长马健介绍:"目前天津北站只有蓟州方 向的普速列车,主要服务旅游乘客与蓟州大 学城的学生,以及不少来天津游玩的外地游 客,周末时客运量可达到4000人次以上。'

特色鲜明的线路,也让蓟州北站的客流出现明显的峰谷。 蓟州北站站长任希亮介绍,蓟州北站工作日期间日均客流量 1000人次以上,周末期间则会达到8000人次,而"津旅时光号"列 车开通后,蓟州北站将会在周末迎来更多的旅客。

据悉,"津旅时光号"采取班列化运营模式,近期每周五、六、 日开行,计划在天津北站与蓟州北站之间每日两趟往返。其中 天津北站发车时间分别为10:19与16:00,蓟州北站发车时间分别 为13:58与17:55;普通座席票价100元,普通座席套票140元,VIP 座席套票160元。

"津旅时光号"将拓展至京津冀地区

国铁北京局经营开发部经营管理科科长蒋冰峰介绍,"津旅 时光号"旅游专列由国铁北京局与天津市旅游(控股)集团有限 公司联合打造,是落实京津冀协同发展战略,推动交通与文旅深 度融合的创新实践。列车的开行,不仅为京津冀打造文旅新地 标注入了全新活力,更是为全国铁路文旅融合发展提供了可复 制、可推广的新样本。

"我们将以现有的津蓟线路作为基础,逐步拓展至整个京津 冀区域,推出一系列独具特色的文化旅游线路,围绕京津冀旅游 战略,把'津'味演出、非遗等文化体验带给所有京津冀旅客。同 时,我们将打造'火车+'旅游串线产品,与目的地景区、民宿、交 通等多线串联,实现无缝对接服务。这样一来,游客们只需一次 购票即可享受从出发点到最终目的地全程无忧的一站式旅游体 验。"天津旅游集团乡旅公司副总经理张亮介绍。

本报记者 张群琛 王戬 通讯员 袁旭冉

副刊·乐活



●通讯地址:通州区新华东街256号 ●邮编:101100 ●新闻热线:69527280 ● Email:tzbs@263.net ●本报国内统一刊号:CN11-0314 ●第1036号 ●代投代号1-3024 责编 黄漠 设计 鲍丽萍